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НЕ АД ПУС КАЕ 
ГРЫБ НЫ СЕ ЗОН...

У ля сах па-ра ней ша му губ ля юц ца лю дзі
За мі ну лыя су ткі ра бот ні кі МНС тры ра зы вы яз джа лі на по-
шу кі грыб ні коў, якія за блу дзі лі ся.

Так, рэ чыц кія ра та валь ні кі шу ка лі ў ле се ка ля вёс кі Дзе мя хі ся мей-
ную па ру. Тыя яшчэ 1 каст рыч ні ка ўдзень сыш лі ва ўгод дзі па гры бы 
і згу бі лі ся. Бы лі за дзей ні ча ны і ра бот ні кі мі лі цыі. У 12.45 знік лыя 
бы лі зной дзе ны су пра цоў ні ка мі МНС, у ме ды цын скай да па мо зе не 
ме лі па трэ бы. Ра та валь ні кам з Мсці сла ва па ве да мі лі пра муж чы ну і 
жан чы ну, якія за блу ка лі ў ле се ка ля вёс кі Гім ба таў ка. 2 каст рыч ні ка 
ў 16.00 яны сыш лі ў лес і не змаг лі знай сці вы хад са ма стой на. Для 
пра вя дзен ня по шу каў бы лі за дзей ні ча ны ра бот ні кі МНС і РА УС. У 
20.06 грыб ні кі вый шлі з ле су на гу кі сі рэ ны аў та ма бі ля МНС. Пас ля 
агля ду ме ды цын скай бры га дай яны бы лі ад пу шча ныя да до му.

А ў ляс ным ма сі ве ка ля вёс кі Ля хаў шчы на Ві лей ска га ра ё на 
шу ка лі жан чы ну. Пен сі я нер ка ка ля 12.00 сыш ла ў лес па гры-
бы і за блу дзі ла ся. Не аб ход ная бы ла да па мо га ра та валь ні каў. 
У 00.05 жан чы на вый шла з ле су са ма стой на, у ме ды цын скай да па-
мо зе не ме ла па трэ бы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Ак цыя прай шла ў пад трым ку ве-
ла сі пед на га ру ху з удзе лам жан-
чын. Ар га ні за та ры ста вяць за да чу 
да біц ца ген дар на га па ры тэ ту на 
ве ла да рож ках го ра да.

— Па куль у го ра дзе пе ра важ ная коль-
касць ве ла сі пе дыс таў — муж чы ны, — па-
ве да мі ла стар шы ня гра мад скай ар га-
ні за цыі «Ве ла Грод на» Юлія КА ЛЯ ДА. 
— Але мы спа дзя ём ся, што наш рух пад-
тры ма юць і прад стаў ні цы пры го жай част кі 
ча ла вец тва, ка лі ўба чаць, як эле гант на 
вы гля дае жан чы на на ве ла сі пе дзе. На гэ-
та і на кі ра ва на на ша ак цыя.

На за клік ар га ні за та раў ад гук ну лі ся 
не каль кі дзе сят каў жан чын усіх уз рос-
таў. Іры на БЯ ЛЯЎ СКАЯ пры зна ла ся, 
што яна ўжо ба бу ля, і ця пер у па езд кі па 
го ра дзе бя рэ з са бой уну ка. Са ма яна, 
коль кі ся бе па мя тае, заў сё ды са сва ім 
двух ко ла вым сяб рам што дзень не менш 
пя ці га дзін раз' яз джае па го ра дзе. На-
ват на спе вы ў цар коў ным хо ры пры-
яз джае на ве ла сі пе дзе, праў да, бя рэ з 
са бой адзен не і туф лі на аб ца сах. Па 
сло вах жан чы ны, па ста ян ныя трэ ні роў-
кі зра бі лі яе вель мі вы нос лі вай — Іры-
на мо жа адо лець са мы кру ты пад' ём. 
Адпраўляючыся на шпа цыр па го ра дзе, 
жан чы на ўпры го жы ла свой ве ла сі пед 
яр кім во сень скім бу ке там.

Воль га ГАЎ РЫ ЛІК, гро дзен ская 
прад пры маль ні ца, вы дзя ля ец ца яр-
кім адзен нем. На ка шу лю-вы шы ван ку 
на дзе та лі мон ная ве ла курт ка. Доў гая 
спад ні ца з лёг кай аран жа вай тка ні ны 
за вяр шае ра ман тыч ны воб раз.

— Я яшчэ ні ко лі не ез дзі ла на спар-
тыў ным ве ла сі пе дзе ў доў гай спад ні цы 
і вось вы ра шы ла па спра ба ваць. Атры-
моў ва ец ца ня дрэн на, дзя ку ю чы та му, 
што збо ку раз рэз. Ду маю, што пра еду 
дыс тан цыю без праб лем, — упэў не на 
ве ла сі пе дыст ка.

Воль га зай ма ец ца мя до вым біз нэ-
сам. Яе прад пры ем ства зна хо дзіц ца за 
35 кі ла мет раў ад го ра да. Та му на ра бо-
ту яна ез дзіць на аў та ма бі лі, а вось па 
вы хад ных аба вяз ко ва па 15—18 кі ла-
мет раў у ле са пар ку на круч вае на сва ім 
ве ла сі пе дзе. Ка жа, што ме на ві та та кія 
па езд кі яе больш за ўсё жы вяць як фі-
зіч на, так і эс тэ тыч на, бо ве ла да рож кі 
пра хо дзяць па ма ляў ні чых кут ках ле са-
пар ка вай зо ны.

Па куль ад ны ўдзель ні цы ак цыі толь-
кі пад цяг ва лі ся ў га рад скі парк, ін шыя 
спа бор ні ча лі ў кон кур се на леп шае 
ма неў ра ван не. Най больш спрыт ны мі 
ака за лі ся юныя ве ла сі пе дыст кі. Мно гія 
ўдзель ні цы ўпры го жы лі свае транс парт-
ныя срод кі стуж ка мі, квет ка мі, ко шы ка мі 
з га род ні най. Стыль ны ка ля ро вы кар тэж 
на кі ра ваў ся па пе ша ход най ву лі цы да 
ўзбя рэж жа Нё ма на. На пра ця гу ўся го 
марш ру ту яго су пра ва джа лі фа то гра фы, 

якія вы зна чы лі са мы пры го жы ве ла сі пед 
і са мую пры го жую ве ла лэ дзі.

Па сло вах Юліі Ка ля ды, пер шы за езд 
ака заў ся ўда лым. Та кія ак цыі бу дуць пра-
цяг вац ца і на да лей. Ара ні за та ры мяр ку-
юць, што ве ла лэ дзі ў хут кім ча се мо гуць 
склас ці 50% усіх удзель ні каў ве ла ру ху 
ў Грод не.

НА ША ДА ВЕД КА:
Ак цыя «Лэ дзі на ве ла сі пе дзе» прай-
шла ў рам ках Тыд няў устой лі ва га 
раз віц ця. Ме ра пры ем ствы бу дуць 
доў жыц ца на пра ця гу ліс та па да і 
прой дуць па ўсёй кра і не. Гэ та круг-
лыя ста лы, кон кур сы, эка ла гіч ныя 
эк скур сіі, мяс цо выя фес ты ва лі і свя-
ты, ін фар ма цый ныя і аду ка цый ныя 
ак цыі.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by



Квет кі, стуж кі і спад ні цы... 
Як гро дзен кі 

на ве ла сі пед ны шпа цыр вый шлі

Больш за 70 ла гіс тыч ных і транс парт ных 
ар га ні за цый з 9 кра ін све ту су стрэ лі ся 
ў ста лі цы на пля цоў цы фут боль на га 
ма не жа. У Мін ску з 3 па 5 каст рыч ні ка 
пра хо дзіць транс парт ны ты дзень, у рам ках 
яко га адзі нац ца ты раз ад кры ла ся вы ста ва 
«Транс парт і ла гіс ты ка».

«Асноў ная тэ ма пле нар на га па ся джэн ня — злу чэн-
не пра ек таў ЕА ЭС і пра ек та «Шаў ко вы шлях», — ад-
зна чыў у пры ві таль ным сло ве мі ністр транс пар ту 
і ка му ні ка цый Ана толь СІ ВАК. Ён пад крэс ліў, што 
ак ту аль ным для транс парт най сфе ры з'яў ля ец ца ўдзел 
у ме ра пры ем стве прад стаў ні коў Мі ніс тэр ства су вя зі і 
ін фар ма ты за цыі, якія да па ма га юць па ска рэн ню пра-
цэ су транс пар ці роў кі гру заў і па са жы раў.

На мес нік дзяр жаў на га сак ра та ра Мі ніс тэр ства 
зно сін Лат віі Улдзіс РЭЙ МА НІС у сваю чар гу па ве-
да міў, што Лат вія кож ны раз пры сут ні ча ла на вы ста ве 
і сё ле та яе экс па зі цыю да поў ніў авія цый ны сек тар.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па пра мыс ло вас ці, 
па ліў на-энер ге тыч ным комп лек се, транс пар це і су-
вя зі Па ла ты прад стаў ні коў Нацыянальнага сходу 
Беларусі Анд рэй РЫ БАК лі чыць, што Бе ла русь з'яў ля-
ец ца важ ным транс парт ным ка лі до рам па між Еў ро пай і 
Азі яй. «Пар ла мент на дае транс парт най сфе ры вя лі кае 
зна чэн не. Мы па ста ян на пра цу ем над раз віц цём за ка-
на даў ства для та го, каб біз нес у на шай кра і не ад чу ваў 
ся бе кам форт на», — за пэў ніў Анд рэй Ры бак.

У хо дзе ме ра пры ем стваў раз гле дзяць пы тан ні ар-
га ні за цыі па са жыр скіх пе ра во зак, удас ка на лен ня пе-
ра во зак гру заў, кан тэй не ры за цыі і эфек тыў на га кі-
ра ван ня ў лан цу гах па ста вак, гарантыі бяс пе кі ру ху і 
экс плу а та цыі транс пар ту. Ся род удзель ні каў вы ста вы 
транс парт на-ла гіс тыч ныя цэнт ры, вы твор цы і ды ле-
ры аў та тэх ні кі, па стаў шчы кі спе цы я лі за ва на га аб ста-
ля ван ня, стра ха выя кам па ніі, ад мі ніст ра цыі мар скіх 
парт оў і кі раў ніц тва чы гу нак з СНД, бліз ка га і да лё ка-
га за меж жа. Для ўсіх удзель ні каў бу дзе ар га ні за ва на 
на сы ча ная дзе ла вая пра гра ма з маг чы мас цю знай сці 
но вых дзе ла вых парт нё раў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  

УСЕ ДА РО ГІ 
ВЯ ДУЦЬ У МІНСК

Святочны настройСвяточны настрой  

УВА ГА! УВА ГА! 
ЛЭ ДЗІ НА ВЕ ЛА СІ ПЕ ДЗЕ!ЛЭ ДЗІ НА ВЕ ЛА СІ ПЕ ДЗЕ!

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

НО ВЫ ВІ ТОК УЗА Е МА АД НО СІН
Та кое мер ка ван не вы ка заў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ на 
су стрэ чы з лат вій скай дэ ле га цы яй на ча ле з на мес ні кам 
стар шы ні (ві цэ-спі ке рам) Сей ма Лат вій скай Рэс пуб лі кі 
Гун дар сам ДАЎ ДЗЭ.

— Ёсць шмат ці ка вых пра грам, якія мож на рэа лі за ваць, — ад-
зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — За раз мы ак тыў на ўклю чы лі ся ў ра бо-
ту па гла баль ным кі тай скім пра ек це «Адзін по яс — адзін шлях»... 
Цал кам маг чы ма, што гэ та мож на рэа лі за ваць з удзе лам Лат віі.

Ён так са ма за ўва жыў, што для дзвюх дзяр жаў над звы чай 
ак ту аль нае ін вес ты цый нае су пра цоў ніц тва. «Што да ты чыц ца 
ін вес ты цый і су мес ных кам па ній, то тут яшчэ вель мі шмат пра-
цы», — пад крэс ліў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

На су стрэ чы з гэ тай жа лат вій скай дэ ле га цы яй на мес нік 
стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі Мар' я на ШЧОТ КІ НА ад зна чы ла, 
што між пар ла менц кія ад но сі ны па між Бе ла рус сю і Лат ві яй вы-
хо дзяць на аб са лют на но вы ві ток. «Сі ту а цыя, якая скла ла ся ў 

на шых двух ба ко вых ад но сі нах, — гэ та 52 па гад нен ні і роз ныя 
да га во ры, гэ та та ва ра аба рот, які па вы ні ках 2016 го да пе ра вы сіў 
260 міль ё наў до ла раў і ўжо за 7 ме ся цаў склаў прак тыч на 70 
міль ё наў до ла раў, гэ та ін вес ты цыі — амаль 99 міль ё наў до ла-
раў за мі ну лы год, — пад крэс лі ла Мар' я на Шчот кі на. — Ра зам 
з тым, мы вы дат на ве да ем, што ка лі браць 2014 і 2015 га ды, 
то та ва ра аба рот па куль не да сяг нуў той план кі, якую мы маг лі 
б рэа лі за ваць».

Асноў ны мі ас пек та мі, якія аб мер ка ва лі ба кі, ста лі бу ду чы 
чэм пі я нат све ту па ха кеі, які прой дзе ў Бе ла ру сі і Лат віі ў 2021 
го дзе, уза ем ны ту рызм, якасць аў та ма біль ных да рог, а так са ма 
ўмо вы вя дзен ня біз не су. «Мы да мо ві лі ся сён ня аб су мес ным 
па ся джэн ні на шых ка мі сій, на якім бу дуць раз гле джа ны кан-
крэт ныя пы тан ні і бу дуць пра па ноў вац ца ра шэн ні», — да да ла 
Мар' я на Шчот кі на.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zviazda.by



Бе ла ру сі і Лат віі 
трэ ба ак ты ві за ваць 
су мес ныя пра ек ты 

ў транс парт най сфе ры

Ва ўра дзеВа ўра дзе  

НЕ ЗМАГ ЛІ 
ПА ДЗЯ ЛІЦЬ НА ТРЫ

Анд рэй Ка бя коў агу чыў вы ні кі экс парт най дзей нас ці кра і ны
Экс парт та ва раў і па слуг у сту дзе ні—лі пе ні вы рас 
на 19,5% у па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 
ле тась. Пра гэ та рас ка заў прэм' ер-мі ністр Анд рэй 
Ка бя коў пад час па ся джэн ня Прэ зі ды у ма Са ве та 
Мі ніст раў, якое прай шло ў ста лі цы. На ме ра пры ем-
стве аб мяр коў ва лі ся вы ні кі ра бо ты па на рошч ван ні 
і ды вер сі фі ка цыі экс пар ту. Пры гэ тым пы тан не ды-
вер сі фі ка цыі ўсё яшчэ за ста ец ца ад кры тым.

ПРЫ РАС ЛІ Ў ТА ВА РАХ І ПА СЛУ ГАХ
Па ін фар ма цыі кі раў ні ка ўра да, экс парт та ва раў вы рас 

на 21,1%, а па слуг — на 14,8%. Рост экс пар ту па слуг ад-
быў ся за кошт па ве лі чэн ня транс парт ных, кам п'ю тар ных, 
тэ ле ка му ні ка цый ных і шэ ра гу ін шых па слуг. Іх до ля ў агуль-
ным аб' ёме экс пар ту скла ла 20,9%.

На дум ку Анд рэя Ка бя ко ва, най важ ней шай за да чай для 
ай чын ных па ста вак з'яў ля ец ца як за ха ван не і ўма ца ван не 
па зі цый у Ра сіі, так і па ве лі чэн не аб' ёмаў вы твор час ці і ды вер сі-
фі ка цыя на менк ла ту ры та ва раў для экс пар ту ў ЕС і ін шыя кра-
і ны. Пры гэ тым ён ад зна чыў, што На цы я наль най пра гра май 
раз віц ця і пад трым кі экс пар ту на 2016—2020 га ды па стаў ле на 
за да ча на рас ціць до лю экс пар ту па слуг да 22% у 2017 го дзе і 
да 25% у 2020 го дзе ў агуль ным аб' ёме экс пар ту.

З 14 ДЗЯР ЖА ВА МІ ТРЭ БА ЯШЧЭ ПА ПРА ЦА ВАЦЬ
Пад час па ся джэн ня прэм' ер-мі ністр на га даў, што Прэ-

зі дэнт па ста віў за да чу па раў на мер ным раз мер ка ван ні 
экс пар ту па між ЕА ЭС, ЕС і ін шы мі кра і на мі. «А гэ та раз-
мер ка ван не па куль не вы кон ва ец ца. На до лю кра ін ЕА ЭС 
у сту дзе ні—лі пе ні 2017 го да пай шло 47,8%, з іх на до лю 
Ра сіі — 45,3%, кра ін Еў ра пей ска га са ю за — 26,5%, ас тат ніх 
кра ін — 25,7%. Экс парт у Ра сію вы рас на 24,4% і склаў 7,2 
млрд до ла раў. Сён ня на гэ ты ры нак ідуць амаль усе па стаў кі 
мяс ной і ма лоч най пра дук цыі, абут ку, звыш 80% агуль на га 
аб' ёму ха ла дзіль ні каў, ма ра зіль ні каў, кам бай наў, пры клад-
на тры чвэр ці гру за вых аў та ма бі ляў», — рас па вёў Анд рэй 
Ка бя коў. Ён так са ма ад зна чыў, што ў кра і ны «да лё кай ду гі» 
экс парт вы рас на 19,2% і склаў 1,8 млрд до ла раў. «Трэ ба 
па вя ліч ваць не толь кі аб' ёмы ка лій ных угна ен няў на рын кі 
гэ тых кра ін, але і ак тыў на на рошч ваць экс парт пра дук цыі 
ма шы на бу да ван ня, сель ска гас па дар чых і хар чо вых та ва-
раў. І тут важ ная ак тыў ная ра бо та служ бо вых асоб, якія 
за ма ца ва ныя за гэ ты мі кра і на мі па геа гра фіч най ды вер сі-
фі ка цыі экс пар ту», — пад крэс ліў кі раў нік ура да. Ён удак лад-
ніў, што па 14 дзяр жа вах за дан ні па рос це экс пар ту та ва раў 
па куль не вы кон ва юц ца. Пры гэ тым агуль ныя па каз чы кі па 
экс пар це та ва раў і па слуг вы ка на ны ўсі мі ор га на мі дзярж-
кі ра ван ня і вы кан ка ма мі. «Гэ та, без умоў на, вель мі доб ры 
вы нік, ад нак за да ча па на рошч ван ні экс пар ту на но выя 
перс пек тыў ныя рын кі ў поў ным аб' ёме не вы кон ва ец ца. 
Гэ та свед чан не та го, што тых мер, што пры ма юц ца, не да-
стат ко ва, і не аб ход на да лей шая кан цэнт ра цыя на ма ган няў у 
гэ тым кі рун ку», — пад крэс ліў Анд рэй Ка бя коў. Па вод ле яго 
слоў, асаб лі вую ўва гу кі раў ні кам мі ніс тэр стваў, кан цэр наў, 
вы кан ка маў не аб ход на ўдзя ліць вы ка нан ню да моў ле нас цяў 
па вы ні ках ві зі таў з удзе лам кі раў ні ка дзяр жа вы. 

ДВА СЦЭ НА РЫІ
Ня гле дзя чы на тое, што вы ні кі экс парт най дзей нас ці 

пад во дзіць яшчэ ра на, ва ўра дзе ўжо ёсць ба чан не, на 
якія ліч бы мож на бу дзе вый сці да кан ца го да. Як рас ка заў 
пер шы на мес нік мі ніст ра за меж ных спраў Анд рэй Еў да-
чэн ка, рост экс пар ту Бе ла ру сі ў 2017 го дзе па пе сі міс тыч-
ным сцэ на рыі скла дзе 5—7%, ап ты міс тыч ным — да 15%. 
«Пры клад на ў ліс та па дзе ле тась мы па ча лі пры рас таць 
упер шы ню па экс пар це пас ля трох га доў па дзен ня. Та му 
ў чац вёр тым квар та ле бу дзе знач на скла да ней гэ тыя пра-
цэн ты ад ва ёў ваць», — рас тлу ма чыў Анд рэй Еў да чэн ка. Ён 
так са ма па ве да міў, што за сем ме ся цаў сё ле та струк ту ра 
бе ла рус ка га экс пар ту зве да ла зме ны. Так, 83% пры рос ту 
экс пар ту да лі не сы ра він ныя та ва ры. У асноў ным гэ та скла-
да ная пра дук цыя ма шы на бу да ван ня і тэх ніч ная, пра дук ты 
хар ча ван ня і сель скай гас па дар кі.
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